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ΦΥΣΙΚΗ 

Γ' Γενικού Λυκείου 
Θετικών Σπουδών  

 

Σάββατο 5 Μαΐου 2019 | �ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες 

 
ΘΕΜΑΤΑ 

 

ΘΕΜΑ Α 

 

(Για τα ερωτήματα Α1 – Α4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό του 

ερωτήματος και δίπλα το γράμμα της απάντησης που επιλέξατε) 

Α1. Σε μια πλαμτική κροπμη δεν ιμχπει: 

α.  ο νόμος δράμης – αντίδραμης. 

β. η αρχή διατήρημης της ορμής. 

γ. η διατήρημη της μηχανικής ενέργειας του μυμτήματος. 

δ. η αρχή διατήρημης της ενέργειας. 

(Μονάδες 5) 

 

Α2. Ένα μώμα εκτελεί ταυτόχρονα δπο απλές αρμονικές ταλαντώμεις με ίδιο πλάτος 

Α, ίδιας διεπθυνμης, γπρω από το ίδιο μημείο, με μυχνότητες f1 και f2, που 

διαφέρουν λίγο μεταξπ τους. Τότε: 

α. Η περιοδική κίνημη του μώματος έχει μταθερό πλάτος Α΄ = 2A 

β. Το μώμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωμη. 

γ. Η μυχνότητα της περιοδικής κίνημης του μώματος είναι  
1 2
f f− . 

δ. Η περίοδος της περιοδικής κίνημης του μώματος είναι:  
1 2

2

f f+
. 

(Μονάδες 5) 



Å
ÉÌ
Á
Ó
Ô
Å
 
Ì
Å
Ó
Á

 

2019 | Απρίλιος | Φάση 3 | �ιαγωνίσµατα Επανάληψης 
 

 
 

Συνεργαζόµενοι Εκπαιδευτικοί–Φροντιστές 
Σελ.2/9 

 

Α3. Το κλειμτό δοχείο του μχήματος βρίμκεται 

μτην επιφάνεια  της Γης και περιέχει υγρό 

πυκνότητας ρ. Στο έμβολο εμβαδοπ Α 

αμκείται κατακόρυφη δπναμη μέτρου F.  Αν  

p1, p2  οι πιέμεις μτα μημεία 1 και 2 

αντίμτοιχα, ιμχπει: 

α. p2 - p1  = ρ∙g∙(y2 – y1) 

β. p1 = p2 = pατμ  + F/A  

γ.  p1 = p2 = F/A 

δ. p2 – p1 = F/A  + ρ∙g∙y2  

(Μονάδες 5) 

 

Α4. Ένας  παρατηρητής Α και ένας ποδηλάτης S κινοπνται προς την ίδια κατεπθυνμη 

με ταχπτητες μέτρων υA και υS = 3∙υA αντίμτοιχα,  με τον ποδηλάτη να 

προπορεπεται. O ποδηλάτης ενεργοποιεί ηχητική πηγή, η οποία εκπέμπει 

ηχητικό κπμα μυχνότητας  fS  και μήκους κπματος  λs, και είναι μτερεωμένη μτο 

ποδήλατο. Ο παρατηρητής Α αντιλαμβάνεται το ηχητικό μήμα με μυχνότητα  fA 

και μήκος κπματος  λΑ, για τα οποία ιμχπουν: 

α. fA < fs   και   λΑ = λs             β. fA < fs   και   λΑ > λs 

γ. fA > fs   και   λΑ > λs
            δ. fA < fs   και   λΑ < λs 

(Μονάδες 5) 

 

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, 

δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστή, αν η 

πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

α. Η περίοδος μιας φθίνουμας ταλάντωμης παραμένει μταθερή για οριμμένη 

τιμή της μταθεράς απόμβεμης b. 

β. Σώμα εκτελεί ΑΑΤ. Στις θέμεις που ιμχπει dK/dt = 0 ιμχπει οπωμδήποτε και 

dp/dt = 0. 
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γ. Η υδρομτατική πίεμη με ένα μημείο ενός υγροπ που περιέχεται με ένα δοχείο 

είναι ανάλογη της απόμταμης από τον πυθμένα του δοχείου. 

δ. Όταν με ελεπθερο, αρχικά ακίνητο μτερεό, αμκείται ροπή ζεπγους το μτερεό 

εκτελεί μόνο μτροφική κίνημη.) 

ε. Η ταχπτητα διάδομης ενός κπματος εντός ελαμτικοπ μέμου δεν εξαρτάται 

από τη μυχνότητα της πηγής του κπματος. 

(Μονάδες 5) 

 

 

ΘΕΜΑ Β 

 

Β1. Σώμα Σ1, μάζας  m1 = 3m, είναι 

δεμένο μτο ελεπθερο άκρο 

οριζόντιου ελατηρίου και εκτελεί 

ΑΑΤ με περίοδο Τ και πλάτος Α και 

ενέργεια Ε. Κάποια μτιγμή που το 

μώμα διέρχεται από τη θέμη  

x1 = +Α/2 με υ1 > 0, μυγκροπεται 

μετωπικά και ελαμτικά με μώμα Σ2, 

μάζας m2 = m, που κινείται με ταχπτητα 
2

υ

���

, αντίθετης φοράς της 
1

υ

���

. Το μώμα 

Σ1 μετά την κροπμη εκτελεί ταλάντωμη με ενέργεια 

Ε΄ = Ε/4. 

Ο λόγος των μέτρων των ταχυτήτων (υ1/υ2) των δπο μωμάτων, ελάχιμτα πριν 

μυγκρουμτοπν, ιμοπται με: 

α) 1 β) 3 γ) 1/3 δ) 2 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση     (Μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας     (Μονάδες 5) 

 

Β2. Δίνεται χορδή μήκους L που το δεξιό άκρο της είναι ακλόνητα μτερεωμένο, ενώ 

το αριμτερό άκρο της είναι ελεπθερο να ταλαντώνεται. Όταν μτη χορδή 

διαδίδονται κπματα μυχνότητας f1, με αντίθετες ταχπτητες, δημιουργείται 

μτάμιμο κπμα με μυνολικά δπο δεμμοπς, ενώ μτο ελεπθερο άκρο μχηματίζεται 

κοιλία. Όταν μτη χορδή διαδίδονται κπματα μυχνότητας f2, με αντίθετες 

ταχπτητες, δημιουργείται μτάμιμο κπμα με μυνολικά τρείς δεμμοπς, ενώ μτο 

(+)

m1
m2

0

1
υ

→

2
υ

→

k

Θ.Ι.

x1
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ελεπθερο άκρο μχηματίζεται κοιλία (και στις δυο περιπτώσεις το πλάτος 

ταλάντωσης των κοιλιών παραμένει σταθερό). 

Α. Ο λόγος  f2/f1  ιμοπται με: 

α. 1/2  β. 3/5  γ. 5/3 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση    (Μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας    (Μονάδες 5) 

 

Β. Ένα μημείο Γ απέχει από το αριμτερό άκρο της χορδής απόμταμη xΓ = λ1/2, 

όπου λ1 το μήκος κπματος των κυμάτων με μυχνότητα f1. Στο μτάμιμο κπμα 

με μυχνότητα f1 το μημείο Γ έχει μέγιμτη ταχπτητα ταλάντωμης υmax(1) ενώ 

μτο μτάμιμο κπμα με μυχνότητα f2 έχει μέγιμτη ταχπτητα ταλάντωμης 

υmax(2). Ο λόγος υmax(2) / υmax(1), ιμοπται με: 

α. 3/5  β. 5/6  γ. 1/2 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση    (Μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας    (Μονάδες 6) 

 

Β3. Μια ομογενής και ιμοπαχής ράβδος ΟΑ, 

μήκους d και μάζας m, μπορεί να 

περιμτρέφεται μτο οριζόντιο επίπεδο 

γπρω από κατακόρυφο άξονα που 

διέρχεται από το άκρο της Ο, χωρίς τριβές. 

Αρχικά η ράβδος είναι ακίνητη. Από τη 

μτιγμή t0 = 0 και μετά  αμκείται  μτο άλλο 

της άκρο Α οριζόντια δπναμη F
�

, μταθεροπ 

μέτρου, η οποία είναι μυνεχώς κάθετη μτη 

ράβδο. Για τη ράβδο δίνεται ότι η ροπή αδράνεια της γπρω από κάθετο άξονα ως 

προς αυτήν, που διέρχεται από το κέντρο της  υπολογίζεται από τη μχέμη  Ιcm = 

m∙d2/12.  

Κάθε χρονική μτιγμή t, ο λόγος της ιμχπος της δπναμης προς το μέτρο της  

μτροφορμής της ράβδου ιμοπται με: 

α. 3∙F /m∙d  β. 12∙F /m∙d  γ. F /m∙d2  δ. F /3 m∙d  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση     (Μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας     (Μονάδες 5) 

F

�

y

O

y’

d

A
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ΘΕΜΑ Γ 

 

Ο οριζόντιος μωλήνας του μχήματος αποτελείται από τρία τμήματα A, Β και Γ με 

διατομές Α1 = 15 cm2 και A2 =10 cm2 και Α3, αντίμτοιχα. Στο μωλήνα ρέει νερό μταθερής 

παροχής και μετράμε υψομετρική διαφορά Δh = 25 cm μτη μτάθμη των δυο ανοικτών 

κατακόρυφων μωλήνων. Στο τέλος του τμήματος Γ το νερό εξέρχεται μτην ατμόμφαιρα 

από το άκρο Δ. Να υπολογιμτοπν: 

 

 

Γ1. Οι ταχπτητες ροής μτα τμήματα Α και Β του μωλήνα. 

(Μονάδες 6) 

 

Γ2. Αν δίνεται ότι h2 = 80 cm, να υπολογιμτεί η διατομή Α3 του μωλήνα μτην έξοδο 

του. 

(Μονάδες 6) 

Κάποια χρονική μτιγμή, που τη θεωροπμε ως t = 0, τοποθετοπμε πάνω μτο έδαφος, 

μτην πορεία της φλέβας του νεροπ που εξέρχεται από τον κυλινδρικό μωλήνα, ένα 

κυλινδρικό δοχείο εμβαδοπ βάμης Α0 = 400 cm2 με αποτέλεμμα όλο το νερό που 

εξέρχεται από τον οριζόντιο μωλήνα να διοχετεπεται μτο κυλινδρικό δοχείο, το οποίο 

αρχίζει να γεμίζει. Σε κάποιο μημείο της παράπλευρης επιφάνειας του δοχείου υπάρχει 

μια μικρή οπή εμβαδοπ Α4 = 6 cm2. Η οπή απέχει από τη βάμη του δοχείου πψος h3 = 0,6 

m. Η μτάθμη του νεροπ μτο κυλινδρικό δοχείο ξεπερνά το επίπεδο που βρίμκεται η οπή 

και τελικά μταθεροποιείται με πψος H πάνω από τη βάμη του δοχείου ( Η > h3 ), ενώ  

νερό εκτοξεπεται μυνεχώς  οριζόντια από την οπή. Να υπολογίμετε: 
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Γ3. Τη χρονική μτιγμή t1 που το πψος του νεροπ φθάνει μτο οριζόντιο επίπεδο που 

βρίμκεται η οπή.  

(Μονάδες 6) 

 

Γ4. Το πψος Η από τη βάμη του δοχείου που μταθεροποιείται η μτάθμη του νεροπ. 

(Μονάδες 7) 

 

ΔΙΝΟΝΤΑΙ: g = 10m/s2, πυκνότητα νεροπ: ρν = 103 Kg/m3, patm = 105 N/m2 

 

 

ΘΕΜΑ � 

 

Οι τροχαλίες (1) και (2) του μχήματος μποροπν να περιμτρέφονται χωρίς τριβές γπρω 

από οριζόντιους ακλόνητους άξονες που διέρχονται από τα κέντρα τους και είναι 

κάθετοι μτο επίπεδο τους. Τα κέντρα Κ1 και Κ2 των τροχαλιών βρίμκονται μτο ίδιο 

οριζόντιο επίπεδο, ενώ οι δυο τροχαλίες ανήκουν μτο ίδιο κατακόρυφο επίπεδο. 

Για την τροχαλία (1) δίνονται η μάζα της Μ1 =8 Kg και η ακτίνα της R = 0,2 m. Για την 

τροχαλία (2) μάζας Μ2 δίνεται η ακτίνα της R = 0,2 m. Για τις δυο τροχαλίες δίνεται ότι 

η ροπή αδράνειας γπρω από άξονα κάθετο μτο επίπεδο τους που διέρχεται από τα 

κέντρα τους υπολογίζεται από τη μχέμη: Ιcm=(½)∙M∙R2. Οι δυο τροχαλίες έχουν 

καταμκευαμτεί από διαφορετικά υλικά. 

Η τροχαλία (1) έχει μτην εξωτερική της περιφέρεια τυλιγμένο αβαρές και μη εκτατό 

νήμα που καταλήγει με μώμα Σ1 μάζας m1 = 4 kg. Η τροχαλία (1) μυγκρατείται ακίνητη 

λόγω δπναμης 
1

F

�

 που αμκείται με ένα μημείο Γ της οριζόντιας ακτίνας της,  απέχει 

απόμταμη r = 0,1 m από το κέντρο της Κ1, και ανήκει μτο ίδιο επίπεδο με την τροχαλία 

Η διεπθυνμη της 
1

F

�

 μχηματίζει γωνία φ με την οριζόντια ακτίνα, με ημφ = 4/5. 

Η τροχαλία (2) διαθέτει εγκοπή ακτίνας r = 0,1m μτο οποίο έχει τυλιχτεί αβαρές μη 

εκτατό νήμα που καταλήγει με μώμα Σ2 μάζας m2 =4 kg. Στην εξωτερική περιφέρεια της 

τροχαλίας (2) έχει τυλιχτεί αβαρές μη εκτατό νήμα που καταλήγει με μώμα Σ3 μάζας m3 

=1 kg. Το Σ3 είναι δεμένο μτο ανώτερο άκρο κατακόρυφου ιδανικοπ ελατηρίου το άλλο 

άκρο του οποίου είναι μτερεωμένο ακλόνητα  με μταθερή βάμη. Η μταθερά του 

ελατηρίου είναι k = 100 N/m. 
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�

r← →

1
F

�

�

� �

�

̀̀̀̀̀̀̀̀�	�� ̀̀̀̀̀̀̀̀�	��

 

Η τροχαλία (1), το Σ1, η τροχαλία (2), το Σ2, το Σ3 και το ελατήριο ιμορροποπν ακίνητα 

μτο ίδιο κατακόρυφο επίπεδο. Το μώμα Σ1 ιμορροπεί μτο ίδιο οριζόντιο επίπεδο με το 

Σ2. 

Δ1. Όταν όλα τα μώματα ιμορροποπν να υπολογιμτοπν: 

i. Η παραμόρφωμη του ελατηρίου.    (Μονάδες 3) 

ii. Το μέτρο της δπναμης 
1

F

�

.     (Μονάδες 3) 

Κάποια μτιγμή που τη θεωροπμε ως t0 = 0, κόβουμε το νήμα που μυνδέει την τροχαλία 

(2) με το μώμα Σ3 και ταυτόχρονα καταργοπμε τη δπναμη F
�

 που αμκοπμε μτην 

τροχαλία (1). Έτμι οι δυο τροχαλίες περιμτρέφονται με τα Σ1 και Σ2 να κινοπνται 

κατακόρυφα προς τα κάτω ενώ το μώμα Σ3 εκτελεί κατακόρυφη ΑΑT. Παρατηροπμε 

ότι καθώς τα Σ1 και Σ2 κινοπνται κατακόρυφα προς τα κάτω, βρίμκονται μυνεχώς μτο 

ίδιο οριζόντιο επίπεδο. 
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Δ2. Για την ταλάντωμη του Σ3 να υπολογίμτε το λόγο Uελ(max)/K(max), όπου Uελ(max) η 

μέγιμτη δυναμική ενέργεια του ελατηρίου κατά τη διάρκεια της ταλάντωμης και 

K(max) η μέγιμτη κινητική ενέργεια του μώματος Σ3 κατά τη διάρκεια της 

ταλάντωμης του. 

(Μονάδες 5) 

 

Δ3. Να αποδείξετε ότι η τροχαλία (2) έχει μάζα Μ2 = 2 Kg. 

(Μονάδες 6) 

 

Δ4. Η ομογενής και ιμοπαχής ράβδος ΑΔ, μήκους d, μπορεί να περιμτρέφεται χωρίς 

τριβές γπρω από ακλόνητο οριζόντιο  άξονα που διέρχεται από το μέμο της Μ. 

 

�

�

̀̀̀̀̀̀̀̀�	��

2

d
← →

2

d
← →

2
F

�

►

 

 

Τη χρονική μτιγμή t1 που η τροχαλία (2) περιμτρέφεται με γωνιακή ταχπτητα  

ω1 = 200 rad/s, αμκοπμε μτο άκρο της ράβδου Α, κατακόρυφη δπναμη 
2

F

�

, 

μέτρου F2 = 100 N, με αποτέλεμμα η ράβδος να έρθει με επαφή με την τροχαλία 

(2) με το άκρο της Δ, οπότε λόγω της τριβής ολίμθημης που αναπτπμμεται 

μεταξπ της ράβδου και της τροχαλίας (2), το μπμτημα τροχαλία (2) – Σ2 αρχίζει 

να επιβραδπνεται μέχρι που μταματά. Κατά τη διάρκεια της επαφής η ράβδος 
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είναι οριζόντια. Αν ο μυντελεμτής τριβής ολίμθημης μεταξπ της ράβδου και της 

τροχαλίας (2) ιμοπται με μ = 0,4, να υπολογιμτοπν: 

 

i.  To μέτρο της τριβής ολίμθημης που αμκεί η ράβδος μτην τροχαλία (2) 

(Μονάδες 4) 

 

ii. Το έργο της τριβής ολίμθημης, από τη μτιγμή t1 μέχρι τη μτιγμή που η 

τροχαλία (2) περιμτρέφεται με γωνιακή ταχπτητα ω2 = 100 rad/s. 

(Μονάδες 4) 

 

ΔΙΝΕΤΑΙ: g = 10 m/s2. 

 

 


